

# 锦绣太原美如画

(上接03版)

## 文化力量魅力彰显

2019年8月18日,太原之夜凉爽怡人,燃烧了11天的第二届全国青年运动会圣火缓缓熄灭。开幕式文艺演出,五个篇章展示了青春山西。现场的人们在欢乐、精彩、激情、难忘的气氛中,感受到了体育和文化的力量。

这一夜,华灯璀璨、薪火相传。这一夜,太原平凡亦不凡。

“十三五”期间,我市广大文化工作者坚持为人民服务、为社会主义服务,坚持百花齐放、百家争鸣,坚持创造性转化、创新性发展,推动文化事业和文化产业不断繁荣发展。二青会成功举办,公共文化服务能力全面提升,太原古县城、太山景区雄姿再现。太原文化建设步伐的加快,印证了习近平总书记的重要讲话:“文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴,文化强民族强。”

近年来,我市推出一系列有筋骨、有温度的文艺作品。以老红军张中如将军身受重伤从晋绥八分区转移到革命圣地延安的传奇经历为创作素材,筹拍了电影《一颗子弹》。为纪念五四运动100周年、太原解放70周年,太原市晋剧艺术研究院重排晋剧《高君宇与石评梅》。筹拍了首部“时代新人”原型电影、反映三桥派出所金刚里社区民警杨蓉事迹的电影《幸福金刚里》。讲述太原发展巨大成就的院线电影《如梦晋阳》,在美国休斯敦举办的“美中国际文化旅游艺术节暨美中国际电影节”上荣获“最佳导演”和“最佳故事片”两项大奖。讲述中国文化外交的纪录片电影《中国故事》,被商务部、中宣部等列为2019-2020年度国家文化出口重点项目。

青春版晋剧《上马街》首次亮相,晋剧《起凤街》进行“国家艺术基金资助项目首演”。以太原市阳曲县和娄烦县精准脱贫的成功范例为素材,创作了以全面小康、精准扶贫为主题的大型舞台晋剧《圪梁梁上》。山西首部女子足球电影、全国首部城市小学女子足球电影《骄傲的少年》首映。晋剧《关公》荣获“朱瑾花奖·优秀剧目奖”。举办谢涛从艺40周年原创剧目展演,演出历史晋剧《于成龙》《烂柯山下》《傅山进京》。

开展丰富多彩的节日文化活动。在元旦、春节期间,以“我们的中国梦”文化进万家活动为主题,组织开展了“相约二青盛会、喜迎祖国华诞”——“我们的节日”系列文化活动,包括“点亮太原城”城市亮化活动、“时代新人说”第二季讲述活动、“我们的中国梦”——文化进万家活动、“文明创建·百日迎新”创城活动4个板块、19类活动。组织开展了“美丽城市幸福年——2020太原市春节联欢晚会”、端午节系列文化活动、太原市庆祝新中国成立70周年群众文化系列活动、“喜迎二青盛会、欢庆祖国华诞”——“高手在民间”器乐演奏比赛初赛、复赛和决赛。

积极举办各种惠民文化活动。在太原工人文化宫“周二剧场”惠民专场,太原莲花落传承人王名乐逗乐了观众。乡村惠民演出不断,《太原戏剧选》首发。我市组织劳动模范、环卫工人等近千人观看晋阳湖大型水上实景演艺《如梦晋阳》专场演出。“走向我们的小康生活”文化惠民演出各项活动取得了良好效果,赢得了群众好评。组织参加山西省十大群众文化活动和获奖。

免费送戏下乡,免费送戏进景区,免费送戏进校园,免费送戏进军营。围绕庆祝中国共产党成立100周年主题,组织开展了44项群众文化体育活动。“我们的中国梦”——文化进万家活动遍地开花,通过形式多样、丰富多彩、切实可行的文体活动,全面引导广大群众参与进来,大力营造团结奋进、开创新局的浓厚氛围,合力唱响感恩、听党话、跟党走的主旋律。

二青会开幕式,以青年人在新时代“集结、奋斗、向未来”为主线展开,把奋斗追梦贯穿始终。中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰对开幕式给予了高度评价:“青运会开幕式成功、精彩、简约,是一场生动的思政课。”



图为中国长城智能制造(山西)基地生产车间。米国伟 摄

## 社会和谐人民安康

“12月17日,在我市某商场连发两起网络诈骗案,请各位业主及雇员提高警惕!”这是网格员刘强通过微信,向“东都综治工作群”发送的一条信息。

按照不同区位和居民分布,郝庄社区划分为15个网格,像刘强这样的网格员共有15名。每个网格,由各网格长组织居民楼长和市场楼层代表,建立一线队伍,及时了解人员社情、群众需求、社会动态,并及时处置突发状况。

加快推进市域社会治理现代化,太原在行动。

社会治理“网格化”,是将社会要素建网划格,赋予党建、治安、教育、文化、环境、社情、服务的功能,选配网格员,依靠法律法规,及时进行双向信息互动,在网格内化解和调解矛盾,维护社会秩序稳定。目前,郝庄社区已形成“一总网带十五格”网格化治理服务体系,选任行政及物业治安负责人任网格员,共产党员任网格指导员,居民和商户代表任网格员。

作为全国试点,太原市域社会治理现代化试点建设成果丰硕,涌现出了一批社会治理工作标杆和典型。同时,扫黑除恶专项斗争和“雪亮工程”建设应用稳居全国第一方阵,“三零”单位创建深入开展,平安太原、法治太原建设取得重大成效,社会大局保持和谐稳定。

在市委中心组专题学习会上,省委常委、市委书记罗清宇强调:要围绕群众“急难愁盼”问题开展调查研究,真正把民生需求掌握清、问题研究透、实事办扎实。

2020年以来,我市扎扎实实做好保障和改善民生工作,坚决兜住民生底线,积极推动社会治理重心向基层下移。全市公共医疗卫生服务水平不断提升,城乡居民养老、医疗、失业等保险基本实现全覆盖,社区居家养老服务走在全国前列,教育优质化、均衡化发展加快推进,社会大局保持和谐稳定。

突如其来的新冠肺炎疫情,打破了城市的宁静。2020年,太原发挥公立医院的骨干作用,特别是市第四人民医院、市中心医院、市妇幼保健院发挥定点医院救治作用,用30天时间消除本土新发病例,全面遏制疫情传播。用39天时间,实现本土病例清零,并常态化落实各项精准防控措施,数次组织大规模重点人员排查和核酸检测“清零”行动,经受住了多地疫情输入冲击,守住了不发生规模性输入和聚集性疫情的底线。

2021年,我市将疫苗接种作为预防和控制新冠肺炎疫情的最有效措施,也作为一项重大政治任务,稳妥有序推进实施。启动实施“百日攻坚行动”,采取“固定+临时+移动+方舱”相结合的办法,科学布设疫苗接种点。

我市推进常态化疫情防控和公共卫生体系补短板提能,市第三人民医院迁建、市第

四人民医院改扩建项目开工建设,扩充组建了流调、消杀、采样、检测4支队伍,建成城市核酸检测基地3个,新增PCR实验室50个,单日最大检测量达30万人份。同时,制定实施应急预案保障疫苗供应,全力满足群众接种需求。今年7月19日,中车救护车第一批车辆下线交接。

探索制定医养结合、安宁疗护两个方面4个标准,建成医养结合示范单位13个、安宁疗护试点单位14个,老年人就医绿色通道开通率100%,二级以上综合医院老年科覆盖率61%,人均预期寿命提高到78.94岁。

今年,我市将通过新建、整合、改建,高标准完成140个“社区食堂”的建设任务。我市聚焦解决老年人“如厕洗澡安全,室内行走便利,居家环境改善,智能监测跟进,辅助器具适配”,近年来,全市投入1000万元对老旧小区400个楼道和6600户老年人家庭开展适老化改造,并根据不同老年人的居家环境和生活习惯分类改造、量身定制,做到“一户一策”。

太原在教育发展、教育基础、教育惠民、教育改革、教育管理等方面变化很大。新改扩建幼儿园27所,建设改造乡镇寄宿制学校10所。太原市外国语学校新校区、太原市第二外国语学校新校区投入使用,增加优质学位7200个。今年,是我市建设高质量教育体系的起步之年,多项教育改革措施将为建设高质量教育体系立柱架梁。

持续开展文明交通行动,交通秩序与交通环境发生了极大的变化,多年形成的交通乱点、管理难点、拥堵节点得到有效治理,城市主次干道违法停车明显减少,机动车礼让斑马线深入人心,“中国式过马路”得到根本好转。

持续开展“九乱”专项整治行动。截至目前,整治完成背街小巷975条;整治完成老旧小区2835个,整治完成农贸市场81个。城市颜值大大提升。

连年实施老旧小区改造。去年改造老旧小区559个,10.8万余人受益。今年计划改造771个,涉及11.3万户。2025年前,所有老旧小区都要完成改造。里里外外,地上地下一起改,老旧小区改造改善了市民生活质量,提升了市民幸福感。

## 山清水秀天蓝地绿

“十三五”期间,环境立市理念深入人心,太原市环境空气质量各污染指数、指标明显下降,环境空气达标天数均有所增加,太原市环境空气质量稳步向好。天更蓝,水更清,环境更宜人。

这五年,我们高压治气天更蓝。全方位整治燃煤污染,大幅削减市区燃煤总量。多方联动,齐抓共管,市区35吨以下燃煤锅炉“清零”,全面实施集中供暖全覆盖,一电厂燃煤机组关停,农村清洁供暖基

本实现平原地区全覆盖。“禁煤区”面积达1574平方公里。严控工业企业污染,分类清理“散乱污”企业。以钢铁、焦化、化工、有色金属、水泥行业为重点,实施特别排放限值和超低排放提标改造。两个钢铁行业完成特别排放限值改造,7座工业窑炉完成大气污染物特别排放限值改造;焦化行业比国家要求提前一年执行特别排放标准,16座焦化厂全部完成全面达标治理;7项工业无组织扬尘治理重点项目全部完成,完成太钢原材料堆场、太钢渣场的全封闭改造和治理,每年减少无组织粉尘排放4460吨;对水泥、铸造、砖瓦窑等行业,实施错峰生产,腾出环境容量。严控工地扬尘,科技监控手段和强化监管相结合,开展工地扬尘综合整治。在规模化建筑工地安装扬尘污染在线监控设备730台,将36个工地列入城建黑名单,因扬尘污染强制停工72家;对198个扬尘污染工地实施立案,执行罚款469万元。扩大裸露地面整治,严格落实“六个百分之百”防控措施。强化机动车尾气污染管控。开展机动车尾气污染整治专项行动,实施黄标车清零,源头监控加油站油气污染。全面供应国六标准的汽柴油,禁止销售普通柴油。出台《机动车和非道路移动机械排放污染防治办法》。全面启动绕城高速过境货车分流管控,扩大重型载货车禁行范围,有效解决重型物流车穿越市区污染问题。太钢焦化二、二铁路运煤专线改造完成。完善一体化监管平台建设,实施精准治污。“秋冬防”攻坚行动成效明显,完成情况在2+26城市排名第14位。

这五年,我们系统治水水更清。全面推进汾河流域治理攻坚,不断开展城镇、县域污水处理厂增量扩容提效工程、雨污分流管网改造工程、生活污水截污纳管收集工程等重点工程,加强城镇、县域污水处理厂运行监督管理,确保城镇、县域生活污水全部收集集中处理,保证污水达标排放;严格封堵非汛期工业雨水排口,防范初期雨水污染河流;完善工业废水监管体系,规范工业企业排水管理;实施造纸、氮肥、钢铁、制药等重点行业技术改造,加强入汾河排污口管理,落实再生水回用工业用水机制及水资源税费减免政策,鼓励工业企业使用再生水。完成省下达的全面消除汾河流域劣V类水体的目标任务。实施治污工程。完成汾东污水处理厂、城南污水处理厂和汾河三期水利工程建设,新增城镇污水集中处理能力28万吨/日,基本实现城镇污水全处理。开展“清河行动”,清淤、清垃圾、清理违法建筑,保证建成区黑臭水体消除比例达到100%。加强河流堤外沿岸生态缓冲隔离防护林带建设,建设绿色生态廊道,修复水生态环境,打造山水一体、河湖连通、古今交融、人文自然辉映的一流生态功能区。强化饮用水源地保护,集中式饮用水水源地水质主要指标年均值达标率基本稳定。

这五年,我们全域治山山更秀。中心城区规划建设29处全市性公园、27处区域性公园、125处社区公园、18处专项公园、49处带状公园和237处街旁绿地。至2020年末,中心城区公园绿地面积达到4121.18公顷,人均公园绿地面积达11.45平方米。以东、西山地区环境综合治理为突破口,实施东、西、北山生态破坏面的整治与恢复工作,启动汾河西岸西北山27处、329公顷山体破坏面生态修复,其中26处主体工程即将完工;对天龙山、太山等山体大小178处、380公顷破坏面进行复绿治理,全部完工;高标准推进东、西山10个国有大矿采煤沉陷区地质环境综合治理试点项目。实施大环境绿化建设,分别在清徐县、阳曲县各启动了一处森林公园建设工作,与已经形成和正在建设的城郊十大森林公园,共同构建东、西、北山生态屏障,改善环境,通过开发东西山旅游通道建设,实现生态建设与经济双赢。

经济、政治、文化、社会、生态文明建设统筹推进,太原的未来会越来越美好,人民生活会越来越幸福!

全面贯彻“五位一体”总体布局  
和“四个全面”战略布局